本报副刊部主编 | 第1016期 | 2024年6月16日 星期日 本版编辑:吴南瑶 视觉设计:戚黎明

Sunday Essays 星期天夜光杯



■ 马原画像(裴庄欣1984. 西藏)

|话里有马原的

马原

写童话的先锋作家

今日,新民晚报"夜光杯"独家刊发了马原 的新专栏:《勐海童话》。 马原、李小花、马格,一家三口在云南动海

县南糯山姑娘寨生活了十多年。马原在儿子 马格两三岁的时候开始写童话,希望马格能有 最好的童话看。但可惜的是,少年马格还是走 了。他的生命终止于2022年6月1日儿童 节。和马原聊着他在云南的生活,我恍惚觉 得,人生近看是悲剧,远看是喜剧。其实不,人 生应该是一出童话。

马原,这位中国先锋文学的"开山祖师", 这几年一直都在写童话,他在童话里探讨人与 自然、人与自身该如何相知相处。

> 最近几年,从《湾格花原》开始,马原写了 《砖红色屋顶》《三眼叔叔和他的灰鹅》好几本 童话。在马原勐海南糯山姑娘寨的家"九路 马堡"前的绿地上,有块刻有"湾格花原"的石 头。其实,"湾格花原"包含着马原一家四口 的名字,马原、太太李小花、大儿子马大湾、小 儿子马格,就像马原的童话,细心之处,每一 个字都饱蘸着暖意和爱。

> "我相信全世界8岁男孩的爸爸都是幸福 的。之所以这么说,是因为我自己就是个8岁 男孩的爸爸。我自想是个幸福的男人,因为8 岁的儿子而深感幸福。不消说,我写童话就 是因为我是个幸福的爸爸。

> ……我的小天使已经到了渴望每天听到 新鲜的童话的年龄,而作为小说家的老爸最 大的愿望,便是能让我的幼子在聆听那些伟 大童话作家的故事的同时,也听到有自己老 爸专为他写的故事;让幼子在看见别的孩子 听这个故事时,可以小小地自豪一下。

> 这次,马原决定在新民晚报"夜光杯"上 刊登他的童话新作《勐海童话》。其实在2018 年前后,马原就开始构思撰写《勐海童话》,但 马原的身体的确不好,肺、心脏都出现了问 题,最近四年里被接连下了三次病危通知书,

不得不停笔静养。直到今年开春,马原觉得自己身体稍 好转些了,便又开始继续《勐海童话》的整理和写作。《勐 海童话》目前只有一个两三千字的试读本,这次在夜光 杯开设专栏可以说是首次和读者见面,为了能够适合晚 报夜光杯的风格,马原对将要刊登在夜光杯上的每篇 《勐海童话》都做了篇幅上的调整。

《勐海童话》的第一篇"99岁的怪老头"(见本报今日 10版)真是让人惊喜。还是马原的叙事方式。文章里, 马原这样写道:"差不多十年之前,寨子里新来了一户人 家。大家都叫这家的男主人马老师,都说马老师是上海 的一家著名大学的老师,又说马老师是个病人,得了绝 症,来南糯山休养生息。"

马原喜欢在自己的作品里谈论马原。马原写过一 句颇能体现马原风格的话:"我就是那个叫马原的汉人, 我写小说",这是他1986年发表的短篇小说《虚构》的开 篇。作为小说家的马原,也经常出没在他的随笔里。他



数是在是私的老孩后 我爱教发探

在《论马原》里谈 论马原说:"当代 写家中我与马原 相识最久""我听 过他的课,看得 出他读了很多小 说,且读得相当 细致"。在《有马 原的风景》里,他 又说,他叫马原, 是个写小说的汉 人。甭管这纯粹 是赚人眼球的噱 头,还是另有深 意,也甭管这是 自恋,还是性格 分裂的体现,马 原谈论自己,都

像是谈论另一个客观的存在。

当马原在晚报的夜光杯上写马原,你会忍不住琢 磨:这是真实的马原,还是虚构的马原?要是你较真了, 你就落入了这位中国先锋文学"开山祖师"的"叙述圈 套"。其实,在《勐海童话》里,马原以"马老师"的面目跳 出来,是为了对原创的古老神话和民间故事赋予现代 性,并以纯粹的童真眼光和好奇之心,来重新诠释和解 读神秘的生命哲学。

那年,马原到了云南西双版纳勐海县南糯山上的姑 娘寨以后,就把它视为了真正意义上的第二家乡,他最 大的心愿就是希望为这个哈尼族聚居地做点事,他那些 年里一直在做的,最重要的事,就是和一些同道共同讨 论和策划了勐海五书,包括植物、动物、昆虫三本自然之 书,还有普洱茶和童话两本人文之书。马原负责撰写童 话,自然是受了卡尔维诺写作《意大利童话》的启发。但 作为小说家,马原同时也希望能成为南糯山姑娘寨历史 的注解者之一。遗憾的是,哈尼族没有语言,没有文字, 只有口口相传的历史。好在没过多久,他就不再觉得遗 憾,反倒是深以为幸运了。正因为哈尼族没有精确的历

扫码看视频

史文本,他才得以更多借助其历史和传 说,从作为一个小说家的角度,做"我的 展望,我的介绍,我的描述"。

■ 小鸟飞进山上的家



马原的大儿子马大湾这样写自己的父亲:

"马原崇尚'浅入浅出'的东西,在他眼里,大智 慧都是以这种形式表现的,是最高级的境界。所以 他的最爱中大多为'历险记':他喜欢哈谢克的《好兵 帅克历险记》,他认为那是一本超级杰作;他崇拜菲 尔丁的《弃儿汤姆·琼斯历险记》,他无数遍重读《尼 尔斯骑鹅旅行记》和《哈克贝利·芬历险记》……纪德 说:'杰作犹如大动物,往往有着平静的外貌。'马原 喜欢大动物,像犀牛、大象;他同样喜欢那些有着平 静外表的杰作。"

在马原的小儿子马格7岁那年,马原一家决定 -起去欧洲走走看看。欧洲世界名城差不多走了-大半,马原问马格哪里印象最深,马格说:"爸爸,我 觉得哪儿都没有咱们家好。"马原说,马格是真的爱 动海,爱动海南糯山姑娘寨的家"九路马堡"。在那 里,他住在童话里,读的是童话,他的故事是童话,他 的生命也是童话。马原说马格离开的时候,他很伤 感,但他也特别宽慰,因为马格短短的一生里有童

勐海对于马原来说,也是一块充满着童话色彩 的地方。

2008年,在上海同济大学任教的马原被查出 肺部长了一个肿瘤,必须做手术。不过马原当时 放弃了手术,离开了上海,选择休养,用他的话说 "是给生命一个缓冲"。他首先去了云南的西双版 纳养病。之后就来到了西双版纳勐海南糯山的姑 娘寨,他希望在这样一个好山好水的环境下慢慢

地球上最好的三片茶产区都在中国,东边是阿 里山,中间是武夷山,西边就是勐海。勐海有很多数 百年的古茶园,而且面积特别大。据说这天下的普 洱茶,大半都是勐海产的。马原说勐海就是童话里 神仙住的地方。马原住的地方整体海拔超过1000 米,一年有200到300天时间里天天有云海,每天早 上起来,下边就是云海。对马原这个东北佬来说,云 海在山间弥漫、飘逸,简直就是仙境。而且勐海的古 茶园里漫山遍野的大竹大树完全是自生的.在马原 的"九路马堡"旁就有一棵900年树龄的茶树。在这

个仙境中,马原鸟瞰人间,开始思考很多人类本原的问题。

这也是马原开始写童话的另一个触点。因为童话和人类的 本原更近一点。人在成熟以后,对社会有了更多的了解和认知以 后回到童话,在很大程度上,其实是在找先人、故人,他们在面对 自身出现的纠葛、人和自然出现的纠葛时的状态。

有人笑言,在地面上生活时,"先锋作家"马原写的大都是不 接地气的作品,现在接了仙气,马原写起了童话,鸟瞰人间。对 此,马原不否认也不承认。其实,我感觉马原一直秉持着一种姑 且称作"遇见"的文学观和方法论,不管是在生活中,还是在梦里, 只要被他"遇见"了,那就是"作家马原"笔端的素材。



■ 九路马堡,马原的家